
cehoviene şi gorkiene, de Jouvet la realizarea scenică a lucrarilor lui Giraudoux, de Lugné-
Foe şi Jean-Louis Barrault la în(elegerea operei lui Claudel. 

Adevăratul regizor nu e un simplu tehnician care, punînd la priză o opéra, o lasă 
■sa sune totdeauna la tel. Respectind eu sfinţenie notele înscrise pe portativele poeziei dra-
jnatice, pcistrînd leitmotivid de idei, refrenul mesajului, el creează în scenă mereu o lucrare 
jiouă, contagiată de personalitatea sa. 

De aceea, ne vine greu să-l considerăm pe regizor numai „un artist clin categoria 
interpreţilor", preferînd să-i cînlarim realizarïle în balança celor mai autentice creaţii 
4irtistice. 

H. DEL. 

Interpretare şi intcrprctări 
Institutul de Aftă teatf ală si cinematogfafică ,,\, L. Caragiale" .• Peer Gynt de H. Ibsen 

Ce si cum se joacă — repertoriu si rea-
îizare — pe scena expérimentale a Institu-
?tului de Artă teatrală şi cinematografică 
„I. L. Caragiale" nu este o problemă in
terna a dascălilor şi învăţăceilor din şcoa-

l a noastră. într-o mare măsură, aici „se 
joacă" şi destinele teatrului romînesc de 
mîine, se creează un stil de muncă, o vi-
aiune şi o orientare artistică a viitorilor 
oameni de teatru : actori, regizori, teoreti-
cieni. Pe scena studioului şcolii, odată eu 
fiecare elev si eu fiecare ansamblu, şcoala 
ea însăşi are de trecut un examen. Caracy 
terul „expérimental" al spectacolelor nu se 
mărgineşte la „experiment" — oricît ar fi 
acesta de interesant — ci implică acumu-
larea unei experienţe, valorificarea izbin-
-zilor si a greşelilor, conturarea unei tradi-
*ii proprii. Ascunde această propoziţie cap-
•cana unei nivelări, a teşirii personalităţilor 
în devenire, pe care le creştem ? Nu. Dim-
potrivă ! Experienţa de care vorbesc nu se 
va putea dobîndi decît prin detectarea si 
promovarea însuşirilor deosebite pînă la 
c.ontradictoriu, pe care le aduc f.ecare ele-
jnent si fiecare colectiv în parte, an de" an 
(la noi aceasta se cheamă sesiune) şi ge-
neraţie de generaţie (aceasta se cheamă la 
noi, promoţie). 

Mă voi opri, pentru a ilustra celé de 
mai sus, la una din producţiile sesiunii şi 
promoţiei lui 1957, înscenarea poemului 
dramatic al lui Ibsen : Peer Gynt de către 
studenţii anului IV. 

Pentvu un experiment, iată un experi
ment 1 Piesa oferă un vast cîmp de inter
pretare, propune problème şi soluţii de 
Tegie şi de joc actoricesc extrem de va-
riate, ridică dificultăţi pe alocuri inextri-
cabile. Aşa era de la bun început. Perspec-
tiva celor 90 de ani de la apariţia ei, nu 
numai că nu atenuează greutăţile pe care 
le suscita, dar le şi complică şi le agra-

vea7.ă prin necesitatea unei luări de poziţii 
„de pe poziţiile noastre". Peer Gynt este 
o satiră, un pamflet împotriva burgheziei 
norvegiene de la mijlocul veacului trecut. 
A lua atitudine critică faţă de aceasta cri-
tică, a polemiza eu polemistul — pentru 
a-1 sluji în spiritul şi nu în litera textu-
lui — a păstra cumpătul între, chipurile, 
feeria şi reala dramă realistă care se îm-
pletesc de-a lungul actelor şi tablourilor, 
şi a le găsi un numitor comun, iată prin-
cipalele sarcini puse pe umerii încă firavi 
ai celor care aveau să realizeze spectacolul. 

Din exilul său voluntar în Italia, Ibsen 
dădea o riposta, o replică viguroasă idilis-
mului la modà în înnegurata lui patrie. 
Gloriosul lui rival, Bjoernson, şi tînăra dra
maturgie care se înfiripa — fără a mai 
vorbi de tendinţele poeziei şi prozei con-
temporane lui — se străduiau să creeze 
tipul unui fermecător norvegian modefn, 
purtător al legendarelor virtuţi afe vikin-
gilor. Cu acest „erou pozitiv", eu aceasta 
edulcorare a realităţii se răfuieşte Ibsen. 
El demască autoîncîntarea primejdioasă în 
care se aluneca, denunţă impostura, înşe-
lătoria, pe romîneşte : furtul conştient al 
propriei căciuli. în acelaşi timp, îşi revi-
zuieşte punctul de vedere exprimat în pre-
cedenta sa lucrare : Brand, în care — pe 
deasupra confuziilor şi inconsecvenţelor — 
crease el însuşi un erou „pur", preot şi 
tribun, izbăvitor al naţiei sale. 

Prima replică a poemului este : MINŢL 
Peer ! Nu o rosteşte numai bătrina Aase 
flecarului ei de fecior. Apreclerea e a au-
torului însuşi şi se refera la întreaga so-
cietate norvegiană, care se complace in 
dulci iluzii asupra ei însăşi — şi prima 
ei iluzie e că poate iluziona şi pe alţii ! 
—, care trăieşte într-o lume de fantasme, 
evadînd din menghina contradicţiilor care 
o strîng, neputincioasă să dea p ept cu rea-
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Florin Piersic (Peer Gynt) si loana Bulcă-Diaconescu (Solveig) 

litatea. Peer Gynt trebuia să fie — în 
concepţia autorului său şi în economia în-
tregii sale opère — strigătul de alarma : 
încetaţi eu braşoavele, sau vă duceţi de 
rîpă ! Purtătorul de cuvînt al acestui me-
saj este însuşi mitomanul Peer, iar epi-
soadele care se succed apar ca faţetele 
unui giuvaier, în care se răsfrînge — me-
reu din ait punct de vedere — găunoşenia 
unei vieţi întemeiată pe minciună, pe fă-
ţărnicie, pe duplicitate, pe compromis. Sim-
bolul — voit elementar — al alegerii 
eroului în persoana unei figuri a basmului 
popular, a vînătorului de urşi şi de reni, 
care bâte culmile munţilor şi bâte şi cîmpii 
eu poveştile lui vînătoreşti, cadrul de falsă 
féerie în care e situată prima parte a ac-
tiunii dramatice, pentru a vădi rădăcinile 
îndepărtate aie contemporanului Peer Gynt, 
trăsăturile funciare şi „permanente" aie 
norvegianului, sînt tôt atîtea indicaţii grăi-
toare asupra concepţiei lui Ibsen, asupra 
ideii pe care şi-o făcea el însuşi despre 
finalitatea operei sale. Trecerea abruptă de 
la ţărănoiul adolescent — afectuos şi av'în-
tat-romantic, divagînd eu (relativă) bună 
credinţă, existînd în afara contingenţelor — 
la bogătaşul hrăpăreţ, dur şi cinic, la capi
taliste modem, pentru care imaginaţia s-a 
tradus în spirit de aventura ; ignorarea 
lumii înconjurătoare din lipsă de scrupule 

şi convertirea minciunii, de la rolul ei de-
trambulină în ireal, într-o foarte reală 
armă de subjugare a celorlalţi, toate acestea 
nu trebuie să ne deruteze. Organicitateai 
construcţiei şi consecvenţa eroului exista, 
pot si trebuie să fie regăsite şi evidenţiate,. 
în ciuda textului lăbărţat, a peripeţiilor 
aparent lipsite de continuitate, a finalului 
de tip — la propriu si la figurât — „deus 
ex machina" ! 

Ne aflăm în faţa unui singur Peer, 
care minte şi se minte de la început si 
pînă la urmă. Chiar încheierea poemului,. 
care apare unora ca eterogenă, ba chiar 
paradoxală, forţată şi conformistă, nu e-
decît încununarea firească a vieţii perso-
najului : el se întoarce în legendă şi îşii 
găseşte reazem şi mîntuire în prima plăs-
muire a minţii lui, ideala, intangibila, sub
lima logodnică Solveig ! Cît de patetică, de 
sfîşietoare e această apoteoză a ratării !" 
Nimic nu putea trage mai bine concluziile 
unor asemenea premise decît demonstraţia 
zădărniciei — pentru Peer, ca şi pentrui 
Ibsen — a efortului unei autodepăşiri, in-
dividuale, ca şi nationale ! ïntr-o poezie a. 
sa, autorul mărturiseşte : „A trăi înseamrrik 
să lupţi eu stihia puterilor întunecate care 
sălăşluiesc în tine ! A scrie versuri este a 
te chema pe tine însuţi în faţa propriei 
taie judecăţi !" 
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Scenă din actul IV 

Să ne întoarcem la studenţii noştri. Uinu 
Cernescu, regizorul piesei, şi Florin Piersic, 
interpretul copleşitorului rol titular, ca 51 
întregul colectiv mérita calificativul foarte 
,bine. Pe scenuţa studioului şi cu mijloace 
tehnioe şi financiare de proporţii la fel de 
reduse, ei au izbutit să dea spectacolului 
grandoare. Cu toată inexperienţa puţinilor 
ani de studii (şi de viaţă !), ei au reuşit 
sa învingă ori să ocolească celé mai multe 
•dintre piedicile care le stăteau în drum, 
•creînd un spectacol de prestigiu şi, ceea ce 
<e poate mai mult, un spectacol de succès. 
Aceasta e foarte bine şi nu le precupeţesc 
lauda. Dar eu nu fac aici cronică teatrală 
şi nu degeaba am intitulât aceste note „in-
terpretare şi interpretări". Faţă de un co-
lectiv de studenţi ni se impun o série da 
intrebări şi de rezerve. 

E bine aleasă o piesă care are un singur 
„roi", si în care ceilalţi sînt mai mult sau 
mai puţin replicanţi ? Este nimerită în-
scenarea unui poem, care — prin proporiii 
rşi tratare — este destinât mai aies lecturii 
si nu realizării scenice ? La facerea „tAie-
turi lor" a prezidat înîotdeauna grija de a 
salvgarda mesajul poetic sau, din minima 
rezistenţă, preocuparea „teotralului", a 
„spectaculosului" ? Au dus aceste tăieturi 
la limpezirea şi legarea întregului, sau 

•dirnpotrivă 1-au schematizat, i-au răpit d ; n 
substanţă, au fàcut un lucru „foarte fru-
m o s " , dar care e altceva decit Peer Gynt ? 

Sint acestea întîmplătoare şi pot fi atri-
buite numai stingăciilor inerente aie unor 
debutanţi (lăsînd la o parte contribuţia 
profesorilor) ? Cred că nu. Ele se dato-
resc unei greşeli initiale de diagnoză artis-
tică. Tinerii noştri au simţit nevoia sa 
cheltuiască generozitatea lor, avîntul lor, 
romantismul şi poezia, care le caracteri-
zează vîrsta, şi au abătut piesa către as-
pectele ei exterioare, formale, càtre pitoresc 
si declamatoriu (nu în sensul tehnic al ter-
menului) , au răsturnat oarecum silogismul 
de care vorbeam, complàcindu-se în partea 
„feerică" a demonstraţiei, accentuînd pr:n 

contrast artificiul trecerii la drama realistà. 
în ce s-au soldat toate acestea ? într-o de-
naturare în primul rind a personajului cen
tral. Peer, gogomanul de la inceput, şi 
Peer, monstrul care „ajunge", izbutesc să 
ne dea imaginea unei fiinţe incîntàtoare, 
de care ne ataşăm, pe care o urmărim cu 
simpatie şi emoţie, pe care 0 càinam pen-
tru nçcazurile pe care o soartà nemiloasa 
le abate peste nevinovata-i existenţă ! De-
veniţi noi înşine nişte iertăto.i şi ràbdà-
tori fraţi ai lui Solveig, respirăm uşuraţi 
că tragedia sfirşeşte cu bine şi eu mu-
zică. 

Prospeţimea convingàtoare a actor lor, 
dăruirea lor totalà, talentul tuturor slujeio 
aceasta eroare. Si am càdea noi inşine în
tr-o greşeală şi mai daunàtoare, dacà, furaţi 

'de „interpretare", nu am formula rezerva 
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de principiu a „interpretărilor " date de că-
tre colectiv şi conducătorul său. Teatrul 
este, la rîndul lui, o şcoală, o şcoală a 
marelui public. Studenţii noştri — şi repet, 
aceştia sînt dintre cei mai înzestrati, eu 
mai mari perspective — au a veghea în 

Piesa Invăţătoarea aparţine condeiului 
unui prozator pe a cărui traiectorie de 
creaţie dramele s-au inscris doar ca nişte 
accidente. Maestru eu mare renume în lu-
mea prozei, Brôdy Sândor (1S63—1924) a 
excelat în genul nuvelei, ceea ce a cores-
puns mai fidel temperamentului său artis-
tic. 

Celé doua piese aie lui Brôdy Sândor 
Dada şi Invăţătoarea nu sînt capodopere, 
însă calităţile lor literare şi dramatice le 
înscriu pe bună dreptate printre lucrările 
valoroase aie realismului critic maghiar. 

Jnvăţătoarea este o piesă avară, am putea 
spune chiar, piesa unui unie roi, şi acela 
imperfect însăilat. O primejdioasă labilitate 
imprima rolului Florei Toth, cel mai com-
plex şi mai plin de miez, o oscilaţie. care 
poate duce sau spre vulgaritate melodrama-
tică, sau spre exagerarea calitàtilor „civice", 
transformînd personajul într-o statuie de 
duritate, raţionalism, vlăguind întrucîtva 
rolul de ceea ce are omenesc, naiv, dar 
emoţionant. 

Flora Toth este o cumulardă, asumîn-
du-şi dreptul de a duce mesajul poetic al 
piesei, tôt ea purtîndu-1 si pe cel social. 
Protagonista unei stranii si nefericite po-
veşti de dragoste, ea denunţă de pe pozi-
tiile intelectualului progresist, moravurile 
corupte aie complicatei trinităţi habsburgice 
compuse din : biserică, administraţie de stat 
şi moşierime. 

Satul de pustă, aflat în sudul Ungarïei, 
are o viaţă aparent calmă şi patriarhală, 
cînd t înăra Flora Toth poposeşte în el, 
plină de visuri dar si de dorinţa ferma de 
a nu-şi exercita meşteşugăreşte profesiunea 
de învăţătoare. La început, pare un perso-
naj livresc, care crede eu naivitate în va-
labilitatea afirmaţiilor întîlnite în lecturi. 
La 22 de ani, experienţa personală este li-
mitată şi influenţată de preceptele familiei. 
aie mediului, aie epocii. 

Misterul romanţios al satului, eu presu-
pusele lui moravuri patriarhale, nu va dăi-
nui multă vreme. Din primul act, biserica, 
moşierul şi administraţia vor începe lupta 
împotriva tineretii, a elanului, precum si 

primul rînd la fidelitatea faţă de inten-
ţiile autorului, la reliefarea cît mai preg-
nantà a acestora. 

Ce vor spune iubitii mei elevi ? Iar ne-
dăscăleşte 

Mcrce l BRESLAŞU" 

a unui idéal élevât de puritate şi curăţenie-
morală. Tôt ce a citit si visât Flora Toth 
se dovedeşte inaplicabil şi ireal pentru viaţa. 
în satul unde se „mănîncă bine si mul t " . 
Va putea cel mult să pièce eu demnitate,. 
reîuzînd să cake pe urmele generaţiilor 
vîrstnice de învătători care au trebuit sa. 
accepte un şir lung de compromisuri. 

Contruntarea între fetişcana învăţătoare 
şi satul aliat împotriva ei este inegală şi 
sorţii de izbîndă sînt atît de évident d e 
partea coalizaţilor care atacă, încît senza-
ţia de neveridic, învăluie multe din mo-
mentele piesei, ameninţînd să o păstreze p e 
Flora ca un personaj livresc, care proce-
dează în consecinţă ştiind prea bine ca 
nu-1 paşte nici o primejdie fiindcă totul nu 
este decît o ficţiune. Senzaţia de viaţă tre-
buie s-o dea actriţa şi în această veridi-
citate cred că rezidă calitatea esenţială f» 
interpretării Ilenei Predescu. 

Spunea cîndva un mare om de teatru c ă 
sînt puţini actori capabili să asculte, sa 
vadă, să pipăie. Numai atunci le poţi d a 
crezare cînd i-ai surprins recepţionînd rea-
litatea din jur si te aliezi lor emoţional. 
cînd încep să reacţioneze într-un fel sau> 
într-altul faţă de acea realitate. 

Iar cînd reacţiile actorului sînt de o-
mare discreţie şi sobrietate, alianţa între 
el şi sală se face si mai adîncă. 

Primul act. construit expozitiv, îi o ïera 
tinerei actriţe Ileana Predescu posibilitatea 
valorificării marii prospeţimi a personajului 
(nu numai a celor 22 de ani, dar si a 
tineretii visurilor, a dorinţelor juvénile, ge-
neroase). Naivitatea Florei Toth, cultura 
încă nesedimentată, elanurile de tôt soiul 
sînt marcate eu multă discreţie de Ileana 
Predescu, prin acele treceri subliniate, de-
la o mare ingenuitate la o gravitate eu co-
loraţie voit puerilă. Deosebit de interesant 
este momentul declaraţiei acelui socialism 
utopie, personal, pe care il profeseazà. So-
lemnitatea tinerească trădează seriozitatea 
preocupărilor, inexperienţa şi, în acelaşi 
timp, curăţenia lăuntrică a fetei fără pro-
tectori dar eu certificate bune de studii. 

La sfîrşitul actului exista o inconsecvenţă. 

Portretul unei învăţătoare de la început de secol 
Ileana Predescu în Invâţătoarea de Bfôdy Sândof (Teatful Municipal) 
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